

# 节地生态安葬奖励现金

本报讯(记者 陈嘉欣)节地生态安葬既是为子孙后代留下绿水青山的长远之计,也是倡导厚养礼葬、减轻家庭负担的现实之需,更是社会文明进步的生动体现。4月2日,记者从省政府新闻办新闻发布会上获悉,今年,我省重点强化三方面支撑措施,打消群众顾虑,引导群众选择节地生态安葬。

一是加强基础设施建设,夯实安葬基础。近年来,我省通过高位推动

和财政专项补助,大力推动建成并投入使用了一批节地生态安葬区,全省经营性公墓、公益性公墓都设置了树葬区、草坪葬区、花坛葬区。这些设施按照“园林化、生态化”标准建设,不硬化土地、不立碑,让逝者安息于绿水青山之间,为群众选择生态安葬提供了坚实的硬件支撑。

二是实行基础服务费用减免,降低安葬成本。鼓励各地公墓和殡仪服务机构为选择节地生态安葬的群众提

供“零门槛”或“低成本”的准入服务,包括减免生态墓穴、壁葬格位的墓位费、格位费和维护管理费,免费提供可降解的骨灰容器,免除安葬仪式服务费用,免费设置统一的纪念设施等。通过减免费用,让选择树葬、花坛葬、草坪葬等生态安葬方式的群众真正省心、实实在在省钱。

三是落实资金直接奖励,给予真金白银补贴。我省出台《节地生态安葬奖励暂行办法》,各市都已经落实了具

体的奖励标准,对于选择骨灰撒散、树葬、花坛葬、草坪葬等不占或少占土地方式的逝者家属,各地政府结合实际给予一次性现金奖励,普遍在1000元至2000元之间。3月底,太原双塔革命公墓为13名逝者集中举办了节地生态安葬仪式,全程零收费,同时为每位逝者家属发放2000元的政府奖补。近年来,太原双塔革命公墓已连续5次举办节地生态安葬活动,累计安葬逝者51名,发放奖补资金10.2万元。

## 百万鲜花祭英烈

本报讯(记者 弓凤飞)鲜花祭英烈,哀思寄忠魂。4月2日,由中国退役军人关爱基金会发起的“百万鲜花祭英烈”——“追寻·2026·清明祭英烈”主题公益活动太原站活动在太原解放纪念馆举行。

苍松翠柏掩映下的牛驼寨革命烈士陵园庄严肃穆。来自山西省退役军人志愿服务总队、太原市晋卫退役军人志愿服务队的退役军人志愿者,与杏花岭区胜利桥东小学的师生整齐列队于纪念碑广场。退役军人志愿者郑重地将一对花篮摆放在纪念碑基座之上,盛放的鲜花层层叠叠,承载着退役军人与学生们对革命英烈的深切追思和崇高敬意。

活动在雄壮的《义勇军进行曲》中拉开序幕,全体人员齐唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕,全场向在太原战役中英勇牺牲的烈士默哀。纪念碑下,一堂“思政课”开讲。退役军人代表、太原市晋卫

退役军人志愿服务队队长张爱福讲述了太原战役中的英烈事迹。他介绍道,无数革命先辈浴血奋战,把年轻的生命永远留在了解放太原的征程上,才换来今天的山河无恙、国泰民安。

“我们的幸福生活来之不易,必须永远铭记!向先烈们致敬!”张爱福的话音落下,退役军人代表与学生们齐齐举起右手,敬上军礼、队礼。

杏花岭区胜利桥东小学六年二班学生尹昕禹说:“聆听英烈故事,让我深深懂得了要倍加珍惜时光、努力学习,长大做对祖国、对社会有用的人。”

活动结束后,退役军人志愿者纷纷表示,将用实际行动诠释“一声到,一生到”的军人本色,会把对革命先烈的敬仰之情转化为支持英烈褒扬事业的公益力量,助力营造“崇尚英雄、缅怀先烈、争做先锋”的浓厚氛围。



4月2日,迎泽区委组织部党总支、区委离退休干部工委、区委老干部局在文瀛公园开展“缅怀先烈强党性 砥砺奋进新征程”主题党日活动,100余人参加。  
王韵菲 摄

## 赛诗弘扬传统文化

本报讯(记者 李涛)清明,既是节气,又是节日。4月2日,玉园南社区举办了一场别开生面的赛诗词活动,用一首首描写清明的诗词,让居民对传统习俗有了更深刻的体验。

不少居民喜欢传统诗词,关于清明历史有很多脍炙人口的名篇。有的诉说了思念绵长,有的表达了春色怡人。社区将大家组织起来,通过趣味比赛,一起重温经典。唐代诗人杜牧的“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂”,道出了清愁与怅惘。社区工作人员说出这首诗的前两句,让居民补充。“我知道,是‘借问酒家何处有,牧童遥指杏花村。’”

33岁的刘子铭脱口而出。

“春城无处不飞花,寒食东风御柳斜。”“梨花风起正清明,游子寻春半出城。”“忽见家家插杨柳,始知今日是清明。”有的诗词耳熟能详,人们举手抢答。有的略显生僻,有人听到答案后默默背诵,记在心里。

63岁的李女士退休前是一名高中语文老师,她会的诗词最多,还现场为大家深度解析了几首诗词的唯美意境。社区工作人员张娇燕介绍,举办这样的活动,是希望以诗词为媒,让居民在诗词韵律中触摸传统文化的温度,深化对节日内涵的理解。

## 摒弃陋习 文明祭扫

本报讯(记者 李晓琳)清明将至,为传承传统节日文化,摒弃陈规陋习,营造文明、绿色、平安的祭扫氛围,4月1日,兴安苑社区多措并举开展移风易俗活动,以贴心服务引导居民文明追思,让清明节更具温度与内涵。

社区通过小区电子屏滚动播报、居民微信群推送、悬挂宣传横幅等方式,全覆盖发布《清明节文明祭扫倡议书》,倡导鲜花祭扫、家庭追思等文明祭扫方式。

为方便居民践行文明祭扫,社区在小区出入口等地设置服务点

位,免费向居民发放环保焚烧袋,现场安排工作人员答疑解惑,细致讲解文明祭扫注意事项。同时,社区严守平安底线,针对街头焚烧等问题组建巡逻队,在清明节期间对辖区主次干道、背街小巷等重点区域开展不间断巡查,及时劝阻不文明祭扫行为,排查安全隐患,全力保障祭扫活动平安有序。

该社区负责人表示,此次活动将节日传承、社区服务与生态保护相结合,让文明祭扫理念深入人心,引导居民度过一个绿色、平安、文明的清明节。

## 清明将至 鲜花走俏

本报讯(记者 李涛)随着清明节的临近,花卉市场迎来销售小高峰。4月1日记者走访多家花店及快递企业得知,随着文明祭扫、绿色清明的理念日渐深入人心,一束束清香淡雅的鲜花成为人们祭扫的首选。

在解放路一家花店内,白色、黄色的菊花被摆放在店铺最显眼的位置,工作人员正忙着修剪花枝、包装花束,确保货源充足。花店负责人陈女士介绍,已有市民陆续来挑选鲜花,其中近半数是预约单。除了菊花外,康乃馨、百合等素雅花卉也受到人们的青睐,既庄重又美观。

线上电商平台,也推出了专门

用于祭扫的花束、花篮,有清一色的黄菊或白菊花束,也可以颜色混搭,并且有店铺承诺“清明节缅怀故人,可指定日期送达”。市民周霞已连续3年在清明节前网购菊花,给已故亲人祭扫用。她表示,用鲜花表达怀念,更符合现代生活理念,既文明又环保。

山西顺丰负责人介绍,从省外寄到太原的鲜花快递,数量明显增加,日均超过了5000件,这与即将到来的清明节有关。这些鲜花,以百合、菊花等为主,主要来自云南、河南、苏州等地。对于此类快递,会在派送时效上严格保障,以免耽误收件人的祭扫需求。

